LA UNIÓN MATEMÁTICA INTERNACIONAL (IMU) CELEBRÓ EN SANTIAGO DE COMPOSTELA SU ASAMBLEA GENERAL

Como es tradición, la International Mathematical Union (IMU) celebró su Asamblea General cuatrienal en las fechas previas al ICM.  Esta vez fue en Santiago de Compostela, los días 19 y 20 de Agosto, con la asistencia de 170 delegados y observadores llegados de 70 países. Por parte española participaron cuatro delegados (entre ellos Carlos Andradas, presidente de la RSME) y seis observadores invitados.

La reunión comenzó con el saludo de Francisco Marcellán, Secretario General de Política Científica del MEC (y destacado miembro de la RSME), que reiteró el compromiso del gobierno español con la Ciencia y apostó  por la colaboración internacional a través de ICSU (International Council for Science).

A continuación, Sir John Ball, presidente de IMU, informó de las actividades de la Unión durante los últimos cuatro años y pasó a la discusión de los numerosos temas del orden del día. 

Entre los acuerdos más destacados que se tomaron están 

la elección del nuevo Comité Ejecutivo de IMU así como la renovación de sus comisiones: Educación (ICMI), Cooperación e Intercambios (CDE), Información y Comunicación Electrónicas (CEIC), e Historia (ICHM). Para el Comité Ejecutivo resultó elegido como vocal Manuel de León, profesor de investigación del CSIC y ex–vicepresidente de la RSME. También resultó elegida para el CDE la profesora Marta Sanz-Solé, de la UB. Nuestras efusivas felicitaciones para ambos. El nuevo presidente de IMU será el húngaro Laslo Lovász.

Los distintos comités de IMU fueron informando de sus actividades y proyectos. Por ejemplo, se reafirmó la importancia de ICMI (International Commission for Mathematical Instruction), cuya nueva presidente es Michèle Artigue. La Comisión de Información y Comunicación Electrónicas actualizó sus recomendaciones de buenas prácticas y anunció la creación de un repositorio de literatura matemática digitalizada. El Comité de Programas explicó detalladamente los pasos para la preparación científica de cada ICM (International Congress of Mathematicians). Y los editores de IMU-net, el boletín electrónico bimensual de IMU,  anunciaron que ya lo reciben más de 4.000 personas.

Otros asuntos de la Asamblea tuvieron que ver con los aspectos económicos (IMU tiene un presupuesto de unos 300.000 euros anuales, que en su mayor parte se dedican a becas para los países menos desarrollados); con la actualización de  cuotas (cada país paga un módulo en función de su importancia científica); y con la admisión de nuevos países miembros. También se hicieron algunas modificaciones en los estatutos de IMU y se aprobaron distintas recomendaciones para la comunidad matemática.

Finalmente, se acordó que el próximo ICM 2010 se celebre en Hyderabad, India, mientras que la Asamblea General será en Bangalore. 

La reunión se cerró con una cena de gala, a la que asistieron entre otras autoridades la Conselleira  de Educación de la Xunta de Galicia y el Presidente de la Diputación de La Coruña, organismos que junto con el Ministerio de Educación y Ciencia han contribuido decisivamente al éxito de esta Asamblea.

El comité organizador local, formado por profesores de las tres Universidades gallegas y presidido por Juan M. Viaño, decano de la facultad de Matemáticas de Santiago, fue felicitado expresamente por IMU por el trabajo realizado.
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