LA RSME PROMUEVE EL USO DE LA BASE DE DATOS MATHDI DE DIDÁCTICA DE LAS MATEMÁTICAS

El pasado 13 de Enero tuvo lugar en Santiago de Compostela la presentación de un acuerdo, en el que participa la RSME, para la instalación en España de un espejo internacional de la base de datos MATHDI de didáctica de las Matemáticas. Este convenio se completa con la elaboración de un curso virtual sobre bases de datos y educación matemática, dirigido al profesorado de secundaria.

Presentación del convenio

En el acuerdo participan la RSME, el Centro de Supercomputación de Galicia (CESGA), la Consellería de Educación y Ordenación Universitaria de la Xunta de Galicia, y la fundación alemana Fachinformationszentrum FIZ Karlsruhe, que edita la base de datos MATHDI.

En la ratificación del convenio y posterior rueda de prensa estuvieron presentes el presidente de la RSME, Carlos Andradas, el director del CESGA Javier García Tobío y el Director General de I+D de la Xunta de Galicia, Salustiano Mato, junto a otros altos cargos de la Consellería de Educación (ver fotografía)

Gracias a este acuerdo el CESGA asume la gestíon de un espejo de MATHDI en la dirección http://mathdi.cesga.es, lo que facilitará el acceso de los suscriptores de MATHDI en todo el sur de Europa. El convenio establece también ventajas de acceso para el profesorado de Galicia y los socios de la RSME.

MATHDI

La base de datos MATHDI contiene más de 100.000 referencias bibliográficas y reseñas sobre artículos de educación matemática publicados desde 1976 en más de 400 revistas, así como citas y resúmenes de comunicaciones a Congresos, informes, libros y material didáctico. Cada año se incrementa con 6.000 nuevas entradas. Los temas cubiertos van desde la investigación en educación matemática y la metodología y didáctica de las matemáticas hasta la formación del profesorado y los fundamentos de psicología y pedagogía.

En la base de datos pueden realizarse búsquedas por diversos campos como por ejemplo autor, título, revista u otro tpo de soporte, año de publicación, clasificación MESC, palabras clave; se admiten también  combinaciones lógicas de los campos anteriores. Los resultados de la búsqueda pueden imprimirse en distintos formatos (pdf, dvi, postscript, tex) y cuando es posible se ofrece un enlace a la versión completa del artículo. Existen además a disposición de los usuarios de MATHDI otras herramientas sofisticadas para preparar y comprobar bibliografías.

Al mismo tiempo se ha preparado un curso on-line sobre bases de datos y didáctica de las matemáticas, cuyo material ha sido preparado por los profesores E. Macias, F. Gago, E. Vidal y E. de la Torre. El curso, dirigido al profesorado de secundaria, va a ser seguido en distintas tandas por más de 400 profesores. 

